

全国文明校园巡礼

市淇滨小学: 激发学生潜能 打造成长乐园

□本报记者 王峥

“淇水翔白鹤，滨江现彩虹，小童蓄鸿志，学贯西与中，腾空追日月，飞越高九重……”4月17日下午，市淇滨小学的音乐教室里传出悠扬的歌声。每周二，该校的80多项社团活动就会红红火火地开展起来，如歌声中唱，校园中处处是朝气蓬勃的少年身影。

这所学校以“激活生命，自然成长”为办学理念，让文明的种子在3100余名师生心中生根发芽。2017年，在第一届全国文明校园评选中，市淇滨小学获得了“全国文明校园”荣誉称号。



4月17日，市淇滨小学美术社团的教师在教学学生画国画。 本报记者 王峥 摄



4月17日，市淇滨小学棒球社团的小队员在练习击球。 本报记者 王峥 摄



4月17日，市淇滨小学科技社团的学生在制作直升机模型。 本报记者 王峥 摄

把校园变成淇河文化微缩展厅

淇河玉带九曲回肠，竹林小路清风拂面……从迈进淇滨小学的那一刻起，你就走进了一个淇河文化的微缩展厅。以“鹤壁风光、淇河起源”为主题的校园绿化景观，令人眼前一亮。

诗经名篇选读、淇河名人故事以及学校校歌《淇河娃》和文明礼仪、名言警句等一起，展示在教学楼的文化长廊里，让学生在增强文明意识、热爱传统文化的同时，潜移默化培养学生的家乡情怀；为了筑牢校园精神文明阵地，楼宇外墙上、阶梯教室前、校园宣传栏内、处处是图文并茂的社会主义核心价值观深入师生内心，不仅仅是张贴公益宣传广告——

让品德教育滋养学生精神家园

24字社会主义核心价值观和“说普通话，写规范字，做文明人”标语一起，醒目地展现在教学楼楼体上。市淇滨小学为推动社会主义核



市淇滨小学创客教室门外的科普长廊。 市淇滨小学供图



市淇滨小学校园内社会主义核心价值观公益广告。 市淇滨小学供图



市淇滨小学教学楼内文明礼仪文化墙。 市淇滨小学供图

心价值观深入师生内心，不仅仅是张贴公益宣传广告——学校自主编写了社会主义核心价值观教材，让“24字”融入课堂教学。同时，学校定期开展“中国梦”主题教育活动，举办了“祖国万岁”“巧手绘地图、从小爱祖国”“我的梦想计划”“重温入党誓词，弘扬长征精神”等主题入学礼、毕业礼、少年军校等活动，激励学生为实现伟大“中国梦”而努力奋斗。

同时，学校的文明礼仪教育让校园处处绽放文明之花。“我们的节日”系列活动让学生在爱上中华优秀传统文化，寻找身边“道德模范”“美德少年”活动更让学生尊崇凡人善举，淇河娃娃文学社、淇河娃娃艺术团和“道德讲堂”一起，成为提升师生道德修养的学校重点文化活动。两年来，该校在为孩子设计智育课程、艺体课程、科技课程、游学课程、乡土课程等特色成长课程外，重点开展了一系列的德育课程，通过品德教育滋养学生的精神家园。

用多彩活动激发学生成长潜能

采访当天，市淇滨小学微电影社

活动室内正在放映科学微电影《海绵城市》。两名学生利用课余时间精心选题、实地拍摄、反复编辑，制作出了这部作品，向公众普及我市“海绵城市”的建设意义和进展成效。

棒球、足球、篮球、武术等各类体育活动在绿茵场上如火如荼地开展；“经典诵读”比赛、“我从中来”角色扮演、“红领巾跳蚤书市”等活动让书香飘满校园……以传统文化为根，科学创新能力的培养为学生注入了腾飞的力量，市淇滨小学用多彩活动激发了学生的成长潜能。

以师德大爱 成就桃李遍天下

不久前，市淇滨小学的教师志

《河北雄安新区规划纲要》发布，到2035年基本建成高水平社会主义现代化城市 雄安“未来之城”十大亮点

10个篇章、2万多字，《河北雄安新区规划纲要》出炉即引起万众瞩目。这张规划“未来之城”的宏伟蓝图，描绘着新时代高质量发展的前景，凸显着“雄安模式”的精髓。

契合党的十九大提出全面建设社会主义现代化国家的战略安排，《雄安新区规划纲要》提出了“两步走”——到2035年和本世纪中叶的建设目标。

【亮点一】“组团式”格局：无单一中心、不摊大饼，城市发展富有弹性。

【亮点二】鲜明“中国面孔”：不都是水泥森林，严格控制建筑高度。

【亮点三】高质量发展的引擎：打造全球创新高地和改革开放新高地。

【亮点四】生态典范城市：城市就是园林，蓝绿空间占比达70%。

【亮点五】以人民为中心：步行15分钟搞定日常所需，打造租购并举的多元化住房保障体系。

【亮点六】交通“快慢结合”：站城一体、窄路密网，“公交+自行车+步行”将是城主流行出行模式。

【亮点七】数字孪生的城市：同步规划“数字城市与现实城市”，建设绿色智慧新城。

【亮点八】绿色低碳：雨水“流不走”、管廊地下藏。

【亮点九】留住乡愁：古树不挪，古建筑不拆，保护好历史文化。

【亮点十】建设“安全雄安”：构筑现代化城市安全体系，确保千年大计万无一失。

(据新华社北京4月21日电)



扫码看详细内容

国际观察

朝鲜宣布中止核导试验 半岛局势再添利好

□新华社记者 程大禹

据朝中社21日报道，20日召开的朝鲜劳动党第七届中央委员会第三次全体会议决定，自2018年4月21日起，朝鲜将中止核导试验与洲际弹道导弹试验，并废弃北部核试验场。

分析人士指出，在朝鲜半岛局势不断缓和的大背景下，朝方这一举措为半岛和平稳定再添利好因素，也有利于朝韩和朝美首脑会晤顺利举行。与此同时，朝鲜宣称已完成核武建设，半岛无核化目标依然任重道远。在接下来的相关高层接触中，各方能否相向而行，采取切实行动，值得密切关注。

朝鲜最高领导人金正恩表示，核武器及运输打击手段的开

全世界都是“非常好的消息”。新华社世界问题研究中心研究员高浩荣认为，朝鲜此次宣布中止核导试验，是按照自己有关核武建设的战略部署来行事。经过这几年的核武建设，朝鲜现在自认为已经不需要再进行核导试验。

金正恩在出席会议时还表示，朝鲜劳动党2013年提出的关于经济建设与核武力建设并进的路线的各项历史任务已圆满完成，当前阶段全党全国要集中一切力量进行社会主义经济建设。

高浩荣认为，过去5年，朝鲜主要把精力放在核武建设上，经济建设相对比较滞后。既然朝方认为核武建设已经完成，现在则需要转向经济建设。综合考虑国

内外形势发展，朝鲜此次宣布中止核导试验，一个重要考量是为经济建设创造和平宽松的外部环境。

特朗普在当天的社交媒体发文中还表示，朝方这一决定是“巨大进展”，他对美朝首脑峰会表示“期待”。朝韩双方此前商定，4月27日在板门店朝方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤。此外，特朗普此前对媒体表示，他与金正恩将在5月或6月初会面，但具体时间和地点尚未确定。

盘古智库高级研究员梁亚滨表示，朝方宣布中止核导试验为朝韩、朝美首脑会谈创造了良好氛围，也有利于半岛的和平稳定，是朝着最终弃核的关键一步。(据新华社北京4月21日电)

禁化武组织进入叙利亚杜马开始调查

据新华社大马士革4月21日电(记者 郑一哈)禁止化学武器组织(禁化武组织)21日发布公报说，该组织调查团当天进入叙利亚杜马镇就据称发生的“化武袭击”事件展开调查。

公报说，调查团专家在杜马访问了一处地点，采集了与据称发生的“化武袭击”有关的样本。禁化武组织会在评估形势后考虑下一步举措，不排除再次访问杜马的可能。

公报还说，这些样本将被送往荷兰赖斯韦克的禁化武组织实验室进行分析。“在样本分析结果以及调查团收集的其他信息和材料的基础上，禁化武组织会编写一份报告呈交所有缔约国审议。”

禁化武组织18日发布公报说，联合国安理会人员于17日先期进入杜马以评估当地安全形

势，但在勘察地点遇到“轻武器开火”和“爆炸物被引爆”等状况，安全小组随即返回大马士革。

4月7日，叙利亚首都大马士革东古塔地区杜马据称发生“化武袭击”事件。叙政府坚决否认使用化学武器，称“有关消息是反政府武装支持的媒体编造的假新闻”。叙利亚外交部10日说，叙方已正式邀请禁化武组织调查团进入杜马展开调查。截至14日，调查团成员全部抵达大马士革。

美国总统特朗普在“化武袭击”事件发生后多次威胁要对叙政府动武。美国东部时间13日晚，美国联合英国、法国对叙利亚军事设施进行“精准打击”。此次军事行动的合法性遭到部分国家质疑，国际社会纷纷呼吁公正调查叙“化武袭击”事件。

“五卅运动”领袖刘华：舍身取义为劳工



这是“五卅运动”爆发时上海总工会的游行队伍。

新华社发(资料照片)

据新华社成都4月22日电(记者 吴文诩)清明节前后，近万名干部群众自发来到四川省宜宾县烈士陵园纪念堂举行纪念活动。早期中国工人运动杰出领袖、“五卅运动”时期著名烈士刘华的英雄事迹陈列其中。

刘华，原名刘炽荣，字剑华，四川省宜宾县泥溪镇陈车沱(现泥新村)人，1899年9月10日出生。1923年8月，刘华进入上海大学附中半工半读，当时上海大学

由中国共产党参与创办。在邓中夏、瞿秋白等人的教育和引领下，同年11月刘华加入了中国共产党。

1925年2月9日，为抗议上海日本纱厂无故开除40余名工人，被捕4名工人代表的恶劣行径，上海4万余名工人在中国共产党的领导下第一次举起反帝国主义的旗帜，发动了震惊中外的“二五罢工”。刘华是这次罢工的前途总指挥之一，他与工人同吃同住，写标语、印传单，募集捐款，组织宣传演讲，鼓动工人参加罢工。最终，在全国各界的声援下，不可一世的日本资本家与工人谈判并签约，罢工运动取得胜利。

“二五罢工”的胜利，不仅锻炼了上海工人的战斗能力，也使刘华声名鹊起。随后，他被工人拥戴为上海日本纱厂工会委员长。5月1日，在广州召开的第二次全国劳动大会上，刘华又被选为中华全国总工会执行委员。

1925年春天，日商纱厂资本家破坏“二五罢工”复工协议的事件不断发生。5月15日，顾正红

带领工人据理力争合法权益，反对日商关厂的阴谋，然而该厂竟开枪屠杀工人，制造了“顾正红惨案”。顾正红的牺牲也成了“五卅运动”的直接导火线。

5月30日，上海2000余名青年学生、工农大会在租界内散发传单、发表演说，高呼“打倒帝国主义”等口号，遭遇英国巡捕开枪射击，打死打伤我中华同胞，由此酿成震惊中外的“五卅惨案”。

“五卅惨案”发生当晚，中共中央在上海开会，决定组织行动委员会，建立各阶级反帝统一战线，发动全上海罢市、罢工、罢课。同时，决定公开上海总工会组织，刘华任副委员长兼第四办事处主任。

大罢市在上海坚持了3个月之久，参与者仅以产业工人计即达22万人以上。刘华为了组织和

领导上海工人，“废寝忘食、积劳成疾，几至不起”。肺病日重。

9月，帝国主义和北洋军阀政府联合，加紧镇压“五卅运动”。11月29日，面对险恶形势，刘华不顾病体，在前往南市公共体育场参加群众大会时被捕，之后党组织多方设法营救未果。12月17日，刘华遭“秘密枪决”，灭尸不宣，牺牲时年仅26岁。

刘华牺牲的第三天，上海总工会向全国发表通电，要求全国工人悼念“我们最亲爱的勇敢的领袖”，“踏着领袖的血，继续奋斗！”12月30日，中共中央机关报《向导》周报在头条用醒目标题刊出《悼刘华同志》，盛赞“刘华同志及其他积极奋斗的战士，领导全中国的劳动群众向帝国主义和军阀示威，造成了这半年来轰轰烈烈的五卅运动”，并称刘华是“真正的共产党员”。

